

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . . . 5  
 Fuera la capital, trimestre. 5'75  
 Extranjero, trimestre . . . 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÉ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO I

Alicante 13 de Mayo de 1886

NUM. 105

## VAPOR TRASATLÁNTICO ESPAÑOL MARTÍN SAENZ

Este magnífico y acreditado vapor, saldrá de Torreveja el 27 de mayo para Puerto-Rico, Habana, Cienfuegos y Santiago de Cuba, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Para informes, dirigirse á su consignatario en Torreveja, DON MANUEL BALLESTER.

## EL LIBERAL

Jueves 13 de Mayo de 1886

Desde Madrid

La escaramuza de ayer.—El fracaso de Salmerón.—La presidencia y la mayoría.—La pequenez del debate.—El gozo de Castelar.—La calma de hoy.

Madrid 11 de mayo de 1886

Figúrese el curioso lector un anciano de setenta y cinco ó setenta y seis años, recién salido de un rincón de la provincia de Zamora, hecho diputado por casualidad, que no conoce ni á los hombres, ni los ardides de este mundo político tan embrollado; figúreselo colocado de repente en el sillón presidencial del Congreso, cosa que debe llenar de satisfacción á sus nietecillos y á las comadres del pueblo, al ver el rápido, aunque momentáneo encumbramiento de D. Antonio. Figúreselo con la emoción natural de verse en aquel sitio, blanco de todas las miradas, con las tribunas atestadas de gente, y descollando en ellas elegantes damas que le dirigen los gemelos. Figúrese á este respetable anciano en tal situación y faltándole la voz para hacerse oír, y enfrente de él, erguido amenazador, con ademanes provocativos, con voz vibrante y sonora, dueño de la palabra y comprendiendo su superioridad y abusando de ella, al señor Salmerón.

Figúrese esto el curioso lector y comprenderá lo ocurrido ayer en el Congreso.

La primera idea que ha brotado en la mente de los políticos al presenciar el espectáculo de ayer, ha sido la de reformar el reglamento de la cámara, prescindiendo de esa mesa de edad, y haciendo que continúe el presidente hasta que se verifique la elección, el diputado que primero haya presentado el acta.

Se ha censurado á la mayoría por su actitud, sofocando la voz del diputado republicano.

La mayoría no hizo mas que suplir las

deficiencias de la presidencia. Había debilidad en la cabeza y el cuerpo se estrechaba al sentir los rudos golpes que le acertaba el señor Salmerón.

Dicen los amigos de éste que tomó el incidente mayores proporciones por la intransigencia de la mayoría; que sin esto, no hubiera dicho el diputado republicano todo lo que dijo.

Yo tengo motivos para creer todo lo contrario. El señor Salmerón llevaba preparadas muchas cosas, que no dijo, al sentir sobre sí todo el peso de la cámara.

Como es natural, las conversaciones de anoche y de hoy se concretan al incidente de ayer y la opinión está unánime en decir que ha salido muy mal parado en su primera escaramuza el jefe de la minoría republicana.

Un hombre de la talla del Sr. Salmerón, con su saber, con su elocuencia, ha debido reservarse para otra ocasión más solemne, para otro asunto más importante.

El Sr. Salmerón ha demostrado un afán pueril de exhibirse, desde el primer momento, y se ha empequeñecido.

Si la minoría republicana tenía necesidad de tratar la cuestión del juramento, pudo encargar esta comisión á un diputado de segunda fila, reservándose el jefe para otro debate de mayor altura; y si el mismo jefe quería hablar del juramento pudo dar mayor solemnidad á la discusión.

Indudablemente la situación del señor Salmerón en el parlamento era interesante. El Sr. Salmerón no ha traspasado hasta ayer tarde, las puertas del Congreso, desde la célebre madrugada del 3 de enero, en que fué arrojado del sillón presidencial por las bayonetas del general Pavía, y pudo sacar mucho partido de esta circunstancia, dando relieve á su personalidad, la primera vez que hacia resonar su voz en aquel recinto después de tantos años.

No lo ha hecho. Se ha precipitado y ha empequeñecido su figura.

Además, venir á hablar de una república que ha de ser de paz y de concordia para todos, según dicen sus defensores y en primer término el Sr. Salmerón, y hacerlo amenazando, insultando é hiriendo es procedimiento poco á propósito para infundir confianza.

Era de ver el gozo con que el Sr. Castelar comentaba en los pasillos, después de la sesión, el fracaso de su rival.

Lo ocurrido ayer dá la norma de lo agitadas que han de ser las Cortes actuales.

—Obedecer al soberano es deber de todo súbdito, observó Gonzalo. Ved la orden escrita de puño y letra de S. M.

—Y si yo me negara á obedecerla... ¿qué haríais?

—¡Don Félix!

—Sí; suponed que yo, ciego de cólera y desesperación, me niego á desandar lo andado.

—No puedo suponer lo que no cabe en hidalgo pecho.

—Dad por sentado que, persuadido de que esa orden ha sido inspirada al rey por sus pérfidos consejeros, me resisto á darla cumplimiento. ¿Qué haríais?

—Lo que vos en mi lugar; aconsejaros como amigo leal que obedecierais á quien puede mandaros.

—¿Y nada más?

—Nada más.

—Entonces doblo la frente y obedezco á mi rey. Creí que queríais compelerme por la fuerza al cumplimiento de la orden. ¡Elena, Margarita, prendas de mi alma, volvamos á Madrid!

—¡Oh! suspiró Elena.

Margarita se acercó á Gonzalo, aprovechando el momento en que Félix, silencioso y taciturno, colocaba las mulas cerca de una piedra, para que las damas cabalgasen, y le dijo:

—¿Y vos, Gonzalo, tornais á la corte?

La sesión de hoy ha empezado en el Congreso poco después de la una, procediéndose inmediatamente á la elección de las comisiones permanentes y auxiliar de actas.

En cuanto ha terminado el largo escrutinio, se ha suspendido la sesión para que la comisión auxiliar se constituya y dé, esta misma tarde, dictámen sobre las actas de los individuos de la comisión permanente.

En la elección de ésta, se ha alterado el orden de lo acordado.

Había una candidatura de diez individuos de la mayoría, dejando cinco puestos para las oposiciones, y en la votación han resultado elegidos doce ministeriales, y solo tres de oposición.

Pío Gil.

### Por donde viene la muerte

El espectáculo que están dando los grupos republicanos, es por todo extremo edificante y digno de llamar la atención del país.

La guerra más mortífera está declarada entre esos grupos que parecen poseídos del *delirium tremens*.

Y no es por cuestiones de procedimientos, ni por apreciar de diverso modo determinadas cuestiones, por lo que andan en armas unos contra otros los republicanos: es por algo más importante y trascendental, es por la diversidad en los principios y por la antigua é irreconciliable enemiga que les trabaja y carcome.

La última Asamblea del partido progresista democrático, ha venido á poner en claro, con toda su desnudez, esa divergencia de doctrinas que existe entre los más importantes grupos republicanos y que hace que no puedan entenderse jamás, sin hacer unos ú otros vergonzosas abjuraciones.

Y entre esos progresistas democráticos coaligados, y los posibilistas del Sr. Castelar, es aun más fiera y honda la perturbación por achacar aquéllos á éstos su tibieza y sus componendas acomodaticias con todas las situaciones monárquicas, y éstos á aquéllos sus intemperancias é impaciencias.

Digno es, repetimos, de profundo estudio el estado actual de los partidos enemigos de la monarquía, para deducir el estado de agitación y desorden que introduciría en el país el planteamiento de cualquiera de sus programas de gobierno.

Por fortuna para la patria, el corto período en que pudieron plantear sus teo-

rias los republicanos, fué fecundo en enseñanzas y lecciones, y nada han hecho desde aquella funesta época que garantice diferente conducta en las eventualidades del porvenir, pues si desunidos se hallaron cuando fueron poder, más desunidos é encizañados se hallan ahora que pretenden pasar como los futuros salvadores del orden social.

Pero lo mejor del caso, no es que los republicanos no se entiendan, que eso, después de todo, ni es raro, ni nuevo, sino que en todos los tonos y á todas horas, como los antiguos agoreros, predigan el fin de las monarquías al impulso de las ideas democráticas, que ellos creen infiltradas en la conciencia pública por las predicaciones republicanas.

Olvidan sin duda esos partidos, que la monarquía española, desde sus orígenes, fué eminentemente democrática, y que solo en determinados períodos, y por causas independientes de la voluntad de los monarcas, el poder real apareció resistiendo las tendencias populares que siempre fueron su más firme y poderoso sostén y baluarte.

Olvidan, ó mejor dicho, aparentan olvidar los que tal afirman que la monarquía actual es eminentemente democrática y que el amparo de las leyes que la regulan, viven y se desarrollan con completa libertad todas las aspiraciones legítimas de la democracia, que no tiene por única manifestación la forma republicana, sino también el si tema monárquico representativo tal y como lo entiende el partido liberal, que hoy se halla al frente de los negocios públicos.

Si por donde la monarquía tiene indicada la muerte, es por la democracia, ya será para largo el logro de las esperanzas de los eternos perturbadores del sosiego público, siquiera sean en apariencia tan templados y palomas blancas como los republicanos posibilistas.

A estos, y á sus cofrades en república, si que se les acerca pronta y segura muerte por sus divisiones y rencillas que no son mas que la manifestación de lo erróneo de sus doctrinas, que juegan en nuestra patria con el modo de ser de la sociedad y con las leyes históricas, que tienden á cumplirse con la inflexible lógica de la experimentación y del carácter nacional.

### Entre dos fuegos

II

Para convencerse de que la Instrucción primaria es la primera y la más importante de las funciones esenciales al Estado, inherentes

patria adoptiva. Los nombres de Orri, Alberoni, Riperdá y otros ocupan merecidamente un puesto distinguido en nuestra historia; sentamos un hecho, porque así conviene á nuestro propósito.

Entre los señores italianos que trocaron el mezquino porvenir que allá en sus estados se presentan á su vista, por anchuroso que les ofrecía la extensa y rica monarquía española, se contaba el duque de Popoli, hermano del cardenal Cantelmi, arzobispo de Nápoles joven, buen mozo, valiente, instruido, habil en intrigas y en amores, ex remadamente falso y peligroso (así nos le ha retratado su contemporáneo y amigo el duque de Saint-Simón), estaba destinado á hacer gran viso en nuestro país, y su buena suerte lo dispuso de modo que desde los primeros días de su llegada á Madrid empezó á hablarse de él, y fué con el motivo que vamos á exponer.

Había en la corte un santo varón que gozaba el alto privilegio de hacer asombrar á veces la sonrisa á los labios de la reina Isabel Farnesio, á cuyo tocador asistía diariamente con la constancia de un enamorado. El cardenal Borja era un escelente y sujeto y un prelado virtuoso; pero de tan escasas luces, que á cada paso cometía una torpeza y aumentaba la grotesca celebridad que le seguía á donde quiera que fuese. El duque de Popoli fué portador de una carta de su hermano para el cardenal; y como fuera informado de que este

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (15)

## LA DUQUESA DE MONTPENSIER,

POR

D. CARLOS DE PRAVIA

por la viva luz del sol y animadas por lo peligroso del caso, deslumbraron á Gonzalo.

—¿Veníais en mi seguimiento? dijo Félix al mosquetero.

—Sí.

—¿Por orden del marqués de Grimaldo?

—Por orden de S. M. el rey. Pero tranquilizáos, don Félix y no asustéis á estas señoras manteniéndoos por más tiempo á la defensiva, cuando por nada en el mundo trata ya yo de ofenderos.

—¿Qué es lo que venis á exigir de mí preguntó Félix envainando el acero.

—Nada que deba alarmaros. S. M. el rey manda que inmediatamente volváis á la corte.

—¡Jamás! exclamó Félix con furor reconcentrado.

—¡Jamás! repitió Elena.

—¡Jamás! iba á decir Margarita, pero miró á Gonzalo, y la voz espiró en su garganta.

á su misma naturaleza, la directriz y reguladora de todo su organismo y la que está llamada en tiempos más ó menos lejanos á hacer desaparecer ó á reducir considerablemente los enormes gastos que el Estado dedica al sostenimiento de otros servicios absolutamente necesarios y que lo serán todavía por mucho tiempo para garantizar el orden, la honra, la vida y los intereses de los ciudadanos, basta observar que aun en aquellas leyes en que mas atribuciones se han concedido á los municipios sobre la primera enseñanza y sobre los nombramientos de los maestros, el gobierno se ha reservado siempre la suprema inspección y vigilancia de las escuelas y de los maestros; dando con ello á entender que la primera enseñanza es un asunto capitalísimo y de tan alto interés, que en él estriba precisamente el engrandecimiento ó decadencia de los estados.

Solo aquellos que desconozcan la importancia de la Instrucción primaria, que no consideren á su poderosa influencia en las costumbres públicas y privadas y en el desarrollo y fomento de la riqueza pública é individual, solo esos desdichados, que por desgracia no son en corto número, serán los que se extrañen de la disposición del Sr. Montero Ríos y la motejen de centralizadora, y esta dura calificación, que envuelve el sentido de anti-liberal ó si se quiere anti-democrática, la han lanzado sin tener en cuenta que solo se trata de encargarse el Estado, ó descentralizar el pago de las atenciones del personal y el material de la primera y segunda enseñanza, que encontrándose completamente desatendido por los municipios y Diputaciones, se hacia imposible el ejercicio regular y ordenado de esta interesante función del organismo social, quedando éste por consiguiente atrofiado ó paralítico, porque no es racional el suponer que estos tales por mucha que sea su insensatez, y á pesar de lo larguísima que ha sido la suavesma del profesorado, se hayan hecho la ilusión de que éste pueda trabajar sin comer y que pueda dedicarse á las penosas tareas de la enseñanza sin tener cubiertas como es justo sus más perentorias y urgentes necesidades.

De comer sin trabajar no entienden ni querrán entender nunca los encargados de la enseñanza pública, de esos ejemplares, en todo caso, podrán encontrarse muchos, sin necesidad de grandes esfuerzos, en otras partes; pero el Magisterio se ejerce casi siempre por una firme y constante vocación, que cuando llega á faltar, pronto se abandona la enseñanza, para dedicarse á otros negocios ó á otras carreras por punto general más lucrativas que el Magisterio.

Podrá argüírse que para censurar de centralizadora esta disposición del señor ministro de Fomento se ha prescindido de la primera enseñanza, reconociéndola de buen grado como función del Estado; pero que no pudiendo reconocerse el mismo carácter á la segunda enseñanza, precisamente por haberla también clasificada en la misma categoría es fundada y justa la calificación que ha merecido el decreto del Sr. Montero Ríos.

No puede negarse que la segunda enseñanza no es tan popular, ni tiene el carácter de generalidad que es el que distingue á la instrucción primaria y por consiguiente sus beneficios ó resultados solo afectan á ciertas y determinadas clases de la sociedad, principalmente tratándose de los llamados estudios generales, abstracción hecha de los estudios de aplicación que revisten cierto carácter profesional; pero para los otros, la segunda enseñanza en ambos conceptos, no es otra cosa que una indispensable y necesaria ampliación de la primera, de que tampoco puede desentenderse por hoy el Estado. Tal vez llegue el día en que la primera enseñanza sea tan sólida y estensa, especialmente en su grado superior como puede y debe serlo, que dentro de sus límites alcance á comprender los más importantes, necesarios y

útiles de los conocimientos que abraza la segunda; pero entonces al elevarse tanto el nivel de la primera se elevará también el de la segunda por la íntima relación que entre ellas existe, ó en otros términos, si el impulso viene de abajo, dispuesta está la segunda á recibirlo y á elevarse tanto como sea necesario, comunicando á la vez su impulso á los grados superiores, cosa que tiene que suceder, pero no tan pronto como sería de desear.

Por otra parte, Las estadísticas y minuciosos cálculos hechos por el gobierno antes de encargarse del pago de las atenciones de los Institutos, han convenido hasta á los más refractarios á esta medida, de que estos establecimientos aportan al Tesoro público una suma que es más que suficiente para cubrir con holgura y regularidad todas sus atenciones sin el más pequeño gravamen en los presupuestos generales del Estado y por consiguiente consideramos como plausible y acertada la medida que emancipa y dignifica á tan ilustrada como benemérita clase, máxime cuando estos centros de instrucción no mantienen con las diputaciones otra clase de relaciones que las puramente económicas.

Sueltos políticos

El Graduador haciendo como á su cofrade El Constitucional, se lamenta de un sueldo en el que abogamos porque la comisión provincial active los expedientes de los pueblos de Albatera, Pinoso y otros, que duermen el sueño de los justos en las oficinas de la diputación, termina diciendo:

«Ahora se sabe ya muchas cosas que tendremos pronto, muy pronto, gobernador nuevo; que serán repuestos los ayuntamientos de Elda, Pinoso y Monforte; que el Sr. Petrel presentará la dimisión si gusta, y si no, tendrá efecto la denuncia que se presentó en el gobierno civil; que la diputación será modificada; que el Sr. Maestre, no podrá resistir el empuje del nuevo representante del gobierno, y como se saben todas estas cosas, hay que prepararse para caer en blando.»

«¿No es esto?» No, apreciable compañero, es que somos amantes de la verdad y de las leyes. Los expedientes de que tratamos fueron pasados á informe á la comisión en virtud de lo que dispone la ley, y á consecuencia de una real orden de fecha 17 de febrero, reponiendo al ayuntamiento de Santa Amalia.

Los ayuntamientos á que nos referimos creyéndose comprendidos en esta real orden, reclamaron su posesión, y como el actual gobierno entiende, respeta y hace respetar las leyes, e incargó á los gobernadores no se resolviera ningún expediente, sin previa consulta á la comisión provincial.

Así se hizo, pero á los dos días la Gaceta publicó la fecha en que se habían de verificar las elecciones á diputados, y como los liberales monárquicos pregonamos y practicamos la sinceridad, abierto el período electoral no cabía la reposición de tales ayuntamientos hasta pasado aquél.

He aquí por qué hasta ahora no hemos creído llegado el momento de tratar de este asunto.

El Graduador y su cofrade El Constitucional, como no hacen caso de la ley mas que para invocarla cuando les conviene, no han tenido presente ni se les ha ocurrido la razón de nuestro silencio, y cuando no podían ser repuestos los ayuntamientos por prohibición absoluta de la ley, venían denunciando la morosidad de la comisión y atribuyendo á la primera autoridad de la provincia, lo que ellos entendían como una falta.

Hoy que es el momento oportuno de ha-

cer algo en beneficio de nuestros amigos y de la ley bollandá, suponem en nosotros miras bastardas y propias solamente de aquéllos que juzgan y miden á los demás con el rasero de sus mezquinas aspiraciones.

El Porvenir, diario federal de esta localidad en su número de ayer dice, que el discurso de la corona, leído por el Sr. Sagasta, «es un trabajo ligero por cierto, confeccionado en el patrón de otros documentos análogos.» Nosotros que respetamos las ideas de todo el mundo, sentimos disenter de la opinión del colega, pues hemos calificado el mencionado discurso de documento importante, tanto por su forma correcta, como por las cuestiones que entraña.

Y de que no andamos desencaminados al formar este concepto, nos lo corroboran dos colegas de Madrid, ambos republicanos, y por lo menos uno de ellos nada sospechoso para El Porvenir, cuales son El Liberal y El Globo.

Dice el primero: «El documento regio está bien escrito: bajo el punto de vista literario poco podrá reprocharle aun el censor más severo. Los dos primeros párrafos se hallan impregnados de una emoción bien expresada. Es simpático uno de los párrafos finales en que se propone al país, con su moderación y cordura, como ejemplo para el trono y para los diputados y senadores.»

A su vez dice El Globo: Este documento que nuestros lectores hallarán en otro lugar de este número es bastante largo; pero en honor de la verdad, debemos decir que está mejor redactado que lo suelen estar los escritos de ese género.»

Y sobre si se cumplirán las promesas que se hacen en el discurso, permítanos el colega que le digamos, que no tiene motivos para poner en duda de que el partido liberal llevará á la práctica todas las reformas que tiene anunciadas, pues suponemos que el colega nos hará la justicia de considerar á nuestro partido como serio y formal.

Esto que se dice con el propósito de hacer lo oposición, resulta ser un elogio para el gobierno, pues no teniendo motivos ó razones para combatir de frente las reformas anunciadas, solo le es dable á la oposición, infiltrar la duda de que no se llevarán á efecto; pero esas armas solo perjudican á los que las esgrimen, porque ya se convencerá el colega, que el actual gobierno no dejará de recorrer su trazado camino, y con mucha más razón por cuanto lo tienen ya principiado antes de consignarlo en el documento á que dejamos hecho referencia.

Al leer el número de ayer de nuestro colega El Constitucional, y ver que no se ocupa de nuestra publicación, nos pareció un acontecimiento extraordinario, pues como desde que vino al estadió de la prensa EL LIBERAL, no ha cesado un momento de atacarnos, suponiendo las más de las veces conceptos equivocados que nos los atribuye; sin mas razón que porque sí, nos llama la atención repetimos, su incomprensible silencio en el número de ayer.

¿Es que se ha cansado de hacer una campaña tan poco provechosa al partido, ú obedece acaso alguna consigna que ha recibido? Pronto lo sabremos.

No hay medio de que quiera comprendernos nuestro estimado colega La Tarde.

En uno de sus números anteriores venía dando el comité que dice tratan de nombrar algunos de nuestros correligionarios, con la jefatura del señor marqués de Benalúa, y en dicho comité y jefatura, cita como individuos o componentes de aquél, á nuestros distinguidos amigos señores barón de Mayals y D. Miguel Colomer.

Y la mujer sacó de debajo del rebecillo una mano, que parecía un manojo de sarmientos por lo seca y descarnada, y mostró al duque un anillo de brillantes, á cuya vista el opulento magnate interrogó sobresaltado: —¿Dónde habeis adquirido esa alhaja? —Si algún día quereis saberlo, id al barrio de la Morería y preguntad por la Emplumada.

La vieja se perdió en seguida entre la multitud de curiosos que habían acudido á presenciar la llegada del general á su magnífico palacio, y el sinnúmero de lacayos que salían á recibirle.

Es la honra cosa tan quebradiza, que el duque de Popoli temió por la suya desde el momento que vió una ortija de su esposa en manos de una mujer desconocida y mal trazada. Durante dos días pudo dominarse lo bastante para resistir al deseo de ir á buscar á la Emplumada, que le quitaba el sueño y hacía que le pareciesen fingidas las tiernas caricias de la duquesa; pero al tercero ya no fué dueño de sí mismo y se encaminó á la Morería.

El tribunal del santo oficio no entregaba ya á las llamas los hechiceros que antaño solían volar y cometer otros excesos; el arte de la hechicería estaba por lo tanto, en lamentable decadencia. Desde que la inquisición se había cansado de quemar brujos y brujas, por el único delito de asistir al sabado y ado-

Dos veces hemos dicho, que no estando conformes los dos referidos señores, la noticia no era exacta, y que para no extraviar la opinión debía rectificarse, pero lejos de hacerlo, en su número de anoche, asegura que hemos querido desacreditarle ante la opinión pública, segura de su imparcialidad.

Creemos sería más imparcial y verídico si rectificara, diciendo que ha sido mal informado al dar los nombres de los señores Colomer y Mayals, como componentes del indicado comité.

Sección Oficial

Boletín oficial

El de ayer contiene: Parte de la Gaceta noticiando que S. M. la Reina Regente (q. D. g.) y su August. real familia, continúan en la corte sin novedad.

Circular del gobierno civil aprobando el presupuesto carcelario del partido judicial de Cocentaina para 1886-87.

Otra manifestando que no habiendo recibido los cuadros estadísticos referentes á los gastos extraordinarios de primera enseñanza, según se había ordenado en circular inserta en el Boletín oficial, quedan conminados con el máximun de la multa que marca la ley municipal.

Otra previniendo que se ha presentado la enfermedad sarnosa en un ganado cabrío, y se le ha señalado por acotamiento un trozo de terreno.

Otra anunciando la vacante en esta provincia de una plaza de agente de tercera clase del cuerpo de orden público.

La Universidad Literaria de Valencia anunciando por concurso las escuelas vacantes que resultan en los pueblos de la provincia de Albacete.

Anuncio de la Comisaría de Guerra, haciendo saber los precios límites de los artículos de despensa que han de regir en la segunda convocatoria que se ha de celebrar el día 15 del actual.

Por la Comandancia de Ingenieros del departamento de Cartagena se hace saber que para el mes de Setiembre se convoca á exámenes para proveerse veinticinco plazas de maquinistas de la Armada de la clase de tercetos, é igual número de cuartos.

Edictos de ayuntamiento. Otros de juzgado.

Ecos locales

Se nos ruega llamemos la atención del señor alcalde para que ordene girar una visita á las casas de la calle de los Angeles, pues de algunas de ellas emanan tan malos olores, que pueden ocasionar alteración en la salud pública.

Esperamos que el digno señor alcalde, que procura por los intereses de la población, se servirá hacer de su parte cuanto sea conveniente, á fin de que por los vecinos de la referida calle se practiquen las operaciones que se crean necesarias para el aseo y limpieza domiciliaria, caso de resultar cierta la denuncia que se nos ha hecho.

Nos permitimos llamar la atención de quien corresponda, para que se procure que los artículos de primera necesidad se vendan sin ninguna adulteración, y al efecto sería muy conveniente que se dispusiera que por los señores facultativos del municipio se practicara un análisis de los alcoholes, vinos y demás artículos destinados á la venta pública.

El público que paga el precio de lo que compra, que las más de las veces es exorbitante, tiene derecho á que se le entreguen géneros de buena ley.

no conocía el idioma del Dante y de Petrarca, cuando fué á visitarle le habló en latin. El cardenal Borja repuso al momento en español que no entendía el idioma italiano; y como uno de los presentes le nició á notar que el duque se producía en latin y no en italiano.

«Está bien, repuso, no entiendo el latin italiano.» La fama de esta aventura corrió de boca en boca, y hé aquí como el duque de Popoli empezó á ser conocido en España. Su indisputable mérito y su docilidad cortésana le elevaron después sucesivamente á capitán general, general en jefe del ejército de Cataluña, en cuyo mando le sustituyó el mariscal de Berwick, grande de España, caballero del Toisón de Oro, generalísimo de artillería, capitán de la compañía italiana en el cuerpo de guardias de Corps y ayo del príncipe de Asturias.

Popoli fué en sus primeros tiempos el Lovelace del Buen Retiro; pero no tardó en rendir su voluntad á los pies de una dama de ilustre sangre, con quien casó á los pocos meses. Dos llevaba de matrimonio cuando las necesidades de la guerra le llamaron lejos de Madrid, á donde no volvió hasta pasados cuatro años.

Una mujer del pueblo le esperaba á la puerta de su palacio. —Señor, le dijo, si vuecelencia quiere oírme dos minutos...

—Apártese la bruja, gritó uno de los soldados que seguían al general.

—Señor, prosiguió diciendo la mujer, sin intimidarse por los amenazadores ademanes de los criados; importa mucho á vuecelencia...

—Si pedís una limosna... ved á mi mayor-domo.

—¡Limosna! repitió en voz baja la tasteruda viejecilla; y empujando á éste, rechazando á aquél y forcejando con todos, consiguió abrirse paso hasta el duque, á quien dijo al oído:

—Poseo un secreto que os atañe; ¿quiereis comprarle?

—¿Para qué? preguntó Popoli.

—Para que nahe te ga derecho á mostraros de vuestra credulidad.

—¿Vale mucho?

—Lo que el honor de vuecelencia.

—¡Decid, pues!

—Hay una dificultad para que yo hable en este momento, y es que todavía no sé cuánto gano hablando, siendo así que mi silencio se compra á peso de oro. Además, señor, estamos en medio de la calle.

—No ponga á prueba mi paciencia con sus misterios, y otra vez procure la muy taimada no presentármese delante.

—¿Es decir que vuecelencia desconfía de mí?

—Justamente.

—¿Y ahora?

(1) Véanse las Memorias de Saint-Simón.

Ayer fueron detenidos tres chicos de los que merodean por la feria, por sospechas de que puedan estar complicados en los pequeños robos que se han cometido estos días y de que se han hecho eco los periódicos locales.

La medida parece que ha surtido sus efectos, pues ya no se ha oído quejar á ninguno de los feriantes de que se les haya vuelto á hacer nuevas sustracciones.

Por disposición del señor alcalde ayer se principió á dar estrignina á los perros, que sin llevar puesto el bozal circulan por las calles.

Recomendamos á los agentes de la autoridad municipal que observen las debidas precauciones en este delicada operación, y que además se practique sin consideraciones de ninguna especie; pues principia á sentirse el calor y debemos tener muy presente el ejemplo de lo sucedido en la villa de Cocentaina.

Ecos de los pueblos

Anteayer mañana, al pasar por la calle de la Corredera de Orihuela, D. Juan López Muñoz, fué herido, aunque no de consideración, al tratar de poner paz en una reyerta habida entre varios individuos.

Deseamos el pronto restablecimiento del señor López, y que el juzgado, á quien oportunamente se ha dado conocimiento, haga sentir á los autores de tan lamentable suceso, los efectos á que se han hecho merecedores por su imprudente conducta.

Ayer debieron llegar á Cocentaina los hidrófobos que acompañados del médico don José Carbonell y el intérprete D. Bautista Blanquer fueron sometidos á tratamiento en el internacional Instituto Pasteur.

Según noticias, vienen completamente curados.

Anteayer tarde un coche particular atropelló á un niño de cuatro años de edad en la villa de Cocentaina, ocasionándole una grave contusión en una pierna.

El día 23 se efectuará en Torreveja la subasta para el arriendo de los derechos de consumos, bajo el tipo de 95.556 pesetas 36 céntimos.

Ha sido nombrado alcalde de la cárcel de Dolores, D. Pedro Llopis López, quien desempeñaba interinamente dicha alcaldía.

El domingo último se efectuó en Cocentaina la publicación de las fiestas tradicionales que en honor del ínclito San Hipólito se celebran en los días 12, 13 y 14 del mes de agosto próximo.

Correo de Madrid

Madrid 11 mayo 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido Director: La política del día está reducida á esperanzas en el porvenir y en las tareas de las Cortes y á comentarios acerca de los sucesos últimamente ocurridos.

En dos puntos se concretan hoy las conversaciones en los círculos políticos, al efecto producido por el discurso de la corona, y al incidente promovido por el señor Salmerón.

El primero ha sido objeto de grandísimos elogios tanto en España como en el extranjero; todos los periódicos franceses, ingleses y alemanes, le dedican frases encomiásticas por el brillante programa de beneficencias reformas para el país que en él se expone, manifestándose todos acordados en que, si al actual gobierno no se le suscitan obstáculos de cierto género, su mando dejará memoria gratísima, traducida en adelantos de todo género que necesariamente han de reportar la prosperidad de la nación.

El segundo, ó sea el incidente Salmerón, ha producido muy mal efecto; los más templados lo califican de inoportuno.

Estos mismos, refiriéndose al discurso contestación del señor Martos, se deshacen en elogios por la dignísima actitud en que se ha colocado.

En la sesión del Congreso celebrada hoy, se ha elegido definitivamente la comisión de actas.

Poco antes de comenzar, conferenciaron brevemente con el presidente de la Cámara los señores ministro de la Gobernación, con los de Toreno y Celleruel.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior y dado cuenta del despacho ordinario, se procede á la elección por papeletas de la comisión de actas, resultando elegidos los señores Muruve, marqués de Valdeterrazo, Valle, Gómez Marín, Puigcerver, Batanero, Cuartero, Testor, Garijo, Barroso, Aravaca, Caniella, Ollada, Garrido Estrada y Azcárate.

Después de leídos los nombres de los señores que componen la comisión de actas, se

suspendió la sesión para ocuparse del examen de éstas.

La sesión la ha presidido el señor Martos. En el senado se han ocupado del mismo asunto.

Hoy he tenido el gusto de ver á S. M. la reina, cuando se dirigía á recorrer varias iglesias con objeto de implorar de la divina providencia, que la saque con felicidad del difícil trance del parto.

El aspecto de la augusta señora, no puede ser mas halagüeño, el color, los movimientos y la viveza que la animan, todo hace presagiar un resultado feliz como todos deseamos.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

De aquí y allí

Cuentos á vuela pluma.—La niña fea

Y sin embargo las ideas y los sentimientos propios para una apasionada revelación le abrasaban el pecho y la cabeza.

Cristina no comprendía lo que pasaba por el joven, Aurora sí, Aurora se gozaba más al notar aquél temor que se hubiera gozado al oír su tierno rendimiento.

Un día Cristina quiso saber qué causa motivaba la inquietud y el sombrío aspecto de Andrés; sin duda sentía por este la curiosa solicitud de una hermana ¡quién sabe! puede que se aventurase á soñar en audacísimo delirio con alguna atrevida esperanza.

Andrés había llegado hacía muy poco al hotel. Era aquella mañana una hermosa mañana de primavera; el ambiente ruidoso, y caldeado por el sol estimulaba á mayor grado las energías de todos los seres vivos; el joven á pesar de esto, parecía como si estuviera á merced de esa debilidad ó se hallara en esa postración que produce la convalecencia de una enfermedad grave.

—Por Dios, ¿qué tienes Andrés? se atrevió á preguntarle Cristina.

El joven no replió.

Aurora comenzó entonces á censurar el romántico silencio de Andrés, abriendo escape al sonoro chorro de su charla en palabras, ondulantes ligeras como la espuma, frescas, brilladoras, fluidas; pero agitadas por burlona intención; saltando como el agua al repetido batir de mano jugetona.

—Ah en la cruel volubilidad de su herencia y sobre todo en la profunda pena con que Andrés escuchaba á su hermana, halló Cristina descifrado el secreto que había deseado descubrir.

—Está, está condenado al silencio, se dijo. ¡Oh, no sabe él todavía lo que eso es! Cristina sintió al pensar esto un enternecimiento extraño, y levantándose dijo con desparpajo y ligereza en ella impropios, que deseaba realizar un proyecto; disponer una sorpresa y que les prohibía durante dos ó tres días hacer cuanto hacer intentasen por averiguar su intento.

Y diciendo esto se alejó y entróse en el hotel.

—A ver si así el pobre Andrés se libra de esa angustia, pensaba y se decía Cristina al entrar en su cuartito.

II

Mayo es pródigo, personifica la vida, la magnificencia de la vida.

Mayo es recibido en Madrid con salvas de cañones, cánticos de gloria y armonías religiosas; el viejo Madrid se agita tembloroso á la acción del estuivo primaveral; esta es para él una época de regocijo gentilico; pueblo meridional conmovido sensualmente bajo su hermoso cielo azul, siente hervir la sangre al fuego del sol. Mayo hiera á Madrid en el corazón. Mayo le hace tirteano y báquico, comienza homéricamente coronado de laurel y acaba coronado de pámpanos en la saturnal de San Isidro.

Mayo es un mes de paganismo, no se rinde ni abdica sino ante el más bello ideal: la mujer; y no pudiendo tributar públicamente á Venus su culto, brinda las flores á la más grande forma de la idealidad, á la tímida, pura y cándida diosa del cristianismo, á la Virgen sin mancha.

Por esto saturando de perfumes, llenando de vigorosos esplendores, el hotelillo, á la hora en que los niños de los barrios extremos y de la villa separados por desmonte, pradezuelos y campos de trigales, hacían competencia á los grillos silbando en las pepitañas; á la hora en que los obreros tornaban al trabajo luego de haber dado fin á su almuerzo frugal; Mayo embriagaba el corazón de Cristina llenándole de un entusiasmo inexplicable, era lo que sentía algo así como una necesidad de festejar á su vez en medio de aquellas tumultuosas armonías del festival de la primavera; un deseo de contentar el animo silenciosa, dulcemente, dado al corazón un desahogo; abriendo sin ruido las galas del sentimiento, cumpliendo bajo el religioso motivo del culto con el placer de llorar ante la ficción de lo divino, por el dolor más humano: por el amor no cumplido.

Era fea; sí, fea, según decían y según pensaba ella misma, no le apenaba esto, no, ¿qué había de hacer contra la suerte? ¡Oh, nada! resignarse; llorar ¿por qué? ¿por eso? no... pero lloraba.

Hallábase arreglando el oratorio, preparando los ramos para adornar el altar de la Virgen, esto le divertía. ¿No tenían Andrés y Aurora qué hablarse? Pues librándoles de su presencia, podría entenderse; esto se dijo y maquinalmente fué á mirar por la ventana. ¡Dios mío, lo que vió! ¡aquello era un sueño! Andrés arrodillado ante Aurora la miraba suplicante y desesperado, y ella reía sin tino, burlescamente, con refinada crueldad!

Cristina sintió que le amagaban un desmayo, pero retirándose al fondo de la capilla, después de colocar dos flores en ella, postró de rodillas llorando y exclamó:

¡Por qué! ¡por qué! Virgen mía, ¡no soy hermosa! ¿por qué soy fea?

Dos lágrimas brotaron de sus ojos, cristalinamente purísimas, brillando un momento apagándose, evaporándose, y puede que por misteriosa ley, transformándose en otros reflejos, en misteriosas chispas huyeron y tal vez ellas sean la luz que á este pobre narrador de cuentos viene hoy á revelar lo que nadie había sospechado, la existencia de una hermosura superior, la hermosura singular de un alma, que llora por la belleza!

Hé aquí lo que ofrecen las vírgenes, muchas veces como esencia de las flores puestas en el altarcillo de su diosa inmaculada.

José Zahonera.

Espectáculos

Teatro Principal

El Barbero de Sevilla.

Anoche se puso la preciosa partitura de Rossini, que tan popular es en nuestro país. La ejecución de esta obra fué bastante acertada. La parte de *Rossina* encomendada á nuestra simpática paisana Luisa Fons que hizo cuanto pudo por agradar, consiguiéndolo en alto grado particularmente en la romanza *una voce poco fa* y en las variaciones de *Pedro el Grande* que cantó en la lección de piano luciendo su agilidad de garganta y su buena escuela de canto.

El Sr. Farvaro que hizo el *Figaró* así como el Sr. Cantoni el *conde de Almaviva*, y el Sr. Ulloa *Bassilio*, estuvieron muy discretos en sus respectivos papeles.

El público bastante mas numeroso que en los días anteriores demostró su agrado aplaudiendo á todos los artistas en varias ocasiones.

\*\*

El éxito extraordinario que ha obtenido en el teatro Principal la ópera *El Trovador*, ha decidido á la empresa á ponerla en escena mañana, que será la última función de la temporada.

Como el público que ha asistido á las dos representaciones de dicha obra, no ha sido muy numeroso, es de presumir, que dada la admirable interpretación que la referida obra obtiene, haya aun en nuestra población quien acuda con gusto á un espectáculo que difícilmente volverá á oírse igual en nuestro elegante coliseo.

Teatro Circo

Las obras de este bonito sitio de recreo se encuentran muy adelantadas, habiéndose terminado completamente un tablado nuevo para la sala, obra perfectamente ejecutada bajo la inteligente dirección del empresario señor Marco.

Uno de estos días llegará un afamado pintor escenógrafo para pintar la embocadura y decoraciones del escenario, que á juzgar por los bocetos, serán de muy buen gusto.

El inteligente empresario del Circo regresó anteayer de Murcia, habiendo dejado ultimado el contrato de una compañía de zarzuela que actuará durante el verano y entre la que figuran artistas tan notables como las señoritas Nadal y Cubas y los Sres. Rojas, Navarrete y otros.

También ha contratado una numerosa compañía de baile que en la actualidad se encuentra en el teatro de Murcia.

Los artistas llegarán á esta ciudad el lunes próximo y las funciones empezarán á mediados del mes de junio con obras de espectáculo como *La vuelta al mundo*, *Los sobrinos*, etc., con intermedios de baile, y los precios serán muy económicos.

Con estos elementos estamos seguros que el punto de reunión de la buena sociedad alicantina, en el verano que empieza, será el Circo.

¡Apelación al público!

La admirable eficacia del «Jarabe de savia de pino marítimo de Lagasse» muy superior á las cápsulas de brea en todas las afecciones de las vías respiratorias, (véase el anuncio) ha provocado falsificaciones atrevidas que el público juzgará como merecen. Llevando los frascos del «Jarabe de Lagasse» grabado en el vidrio el nombre de Lagasse y en su envoltorio, una etiqueta con el sello de nuestra casa en azul, debajo la marca de nuestra fábrica en verde y las firmas de Lagasse y de la Casa Grimault y compañía de París, depositaria exclusiva de este producto, parecía que estaba bastante garantido. No ha sido así: ha habido casas que no han vacilado en engañar al público reproduciendo esta etiqueta de modo que á primera vista parece la misma. La dife-

rencia más notable es que el sello de nuestra casa se halla reemplazado con medallas de capricho, y no figura la firma Grimault y compañía. La poca delicadeza de estos falsificados, deben hacer comprender lo que es el producto que expenden como «Jarabe de Lagasse» y el público sensato sabrá á qué atenerse.

De algún tiempo á esta parte se hacen mezclas singulares con las Peptonas añadiéndoles hierro, lactofosfato de cal, etc.; cuando la peptona se halla en buena cantidad, como en el «Vin» de Chapoteaut esas sales extrañas precipitan la peptona y queda muy poca en la preparación; además, la carne de vaca que emplea M. Chapoteaut contiene naturalmente el fosfato de hierro necesario á los músculos y á la sangre, y es inútil recurrir á composiciones artificiales, estando probado que basta por sí sola para sostener á los enfermos del pecho, en la anemia, las afecciones del estómago, del hígado, de los intestinos, la extenuación, la disentería y el diabetes.

ANUNCIO

El gremio de hornos de pan cocer con tienda, tarifa cuarta, clase novena, convoca á junta para el reparto de contribuciones, en la calle de la Parroquia, número 10, para el domingo 16 á las cinco de la tarde.

CLÍNICA

DE ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILÍTICAS

á cargo del médico consultor, DON ANTONIO ERADES

Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche.

Princesa, 2, principal.

TEATRO PRINCIPAL—El Trovador Sevilla.—A las ocho y media.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 12 de Mayo de 1886

Barómetro . . . . .	757.29
Termómetro . . . . .	24.0
Viento . . . . .	S. E. Calma.
Atmósfera . . . . .	Nubes.
Mar . . . . .	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . .	29.0
Idem mínima durante la noche . . . . .	13.2
Irradiación nocturna . . . . .	»
Evaporación en milímetros . . . . .	2.88

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Pedro.  
SANTO DE MAÑANA.—San Bonifacio.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 12 (2.15 t.)—Los ministeriales han obtenido 11 puestos en la comisión de actas, y 3 las oposiciones.

La mayoría insubordinada en la votación. Ha habido algunos retraimientos de diputados adictos.

El gobierno muestra su disgusto. Madrid 12 (3.40 t.)—Se agrava la cuestión de Oriente. Créese apesar de esto que la intervención de las potencias, resolverá en sentido pacífico las complicaciones.

En el Bolsin de anoche se declararon los fondos en alza.

Madrid 12 (3 t.)—La *Gaceta* de hoy publica el decreto relativo al empréstito de Cuba.

Dícese que se designará un diputado romerista para el puesto que deja en la comisión de actas, el ministerial que dimite.

Inexactos los rumores sobre alteración de orden público en la frontera.

Madrid 12 (4.10 t.)—La sesión de hoy en el Congreso ha comenzado con escasa concurrencia en las tribunas.

Ha sido elegido un diputado canovista para reemplazo del dimite de la comisión de actas.

Hoy se reunirán los diputados por esa provincia.

Madrid 12 (4.5 t.) El nuevo ministerio griego es partidario de la paz.

Ha llegado el Sr. Romero Robledo. Reunirá á sus amigos.

En la estación ha sido recibido por sus partidarios.

A la hora de entrar nuestro periódico en máquina, no hemos recibido los telegramas de nuestro servicio particular.

ALICANTE.—EST. TIP. DE ANTONIO REUS

Jorge Juan, 11 y 13

# SECCION DE ANUNCIOS

## A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas.  
Sombrereras.  
Planchas-vapor.  
Idem ordinarias.  
Gifos superiores.  
Ara-mantas.  
Bolsas de viaje.  
Sacos de noche.  
Caramañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Tenedores.  
Cucharones.  
Navajas.

Cortaplumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujías.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

### GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

### Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estañó superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.  
Hachas.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alcates.  
Corta-frios.  
Visagras.  
Limas.  
Escofinas.  
Sierras.

Serruchos.  
Verdugos.  
Ficheros.  
Trincadores.  
Triángulos.  
Barrenas.  
Berbiquís.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Cuchillos.  
Destornilladores

### FABRICA DE ESPEJOS

## DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosos, colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

**BIBROBAS AMERICANAS DEE BB. GABEE**

CAJA CON 40 PÍLDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26. — Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragues, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

### Se venden á bajo precio:

1 alambique de cobre de cabida de un hectólitro  
otro mas pequeño del mismo metal.  
1 manga de cobre con grifo para clarificar licores y colocarlos en botellas.  
1 prensa para poner corchos á las botellas.  
10.000 capsulas metálicas de varios colores.  
Una partida de plantas para hacer licores.  
100 botellas de glucosa, esencias para el mismo objeto y varios líquidos para dar color á las bebidas.  
La persona que trate de adquirir los mencionados objetos, puede dirigirse á D. Pascual Orozco en Alicante, Pasaje de Américo.

### VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

### LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.  
Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

### NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan:

Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminal-s; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el tulo de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años  
2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pldoras y tres cajas de papelitas.  
3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviarnos por el infimo precio de 40 pesetas.  
Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital  
Balmes, 33, 1.º—BARCELONA

## EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

### PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

### CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE  
**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**  
MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.  
Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate.  
Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.  
Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

## LA TOS

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU, DE BARCELONA.

Es el remedio mas seguro, cómodo, eficaz y agradable.—Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja. Vale 8 reales en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

## JARABE ANTI-ESCROFULOSO

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO para el tratamiento y curación del raquitismo, escrófulas, cloro-anemia, linfatismo, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis.—Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precios 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO; PLAZA DE ISABEL II.

## CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernandez Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España. Alicante Soler y todas las principales boticas.

## LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. oehavadas y catedralanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

## Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

## JARABE de SÁVIA de PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Todos los médicos franceses envían á Arcachón, cerca de Burdeos, á los enfermos débiles del pecho, para que respiren el aire embalsamado de sus pinares y beban la sávia que se extrae por el vapor del pino marítimo. Estos admirables principios balsámicos son los que M. LAGASSE ha concentrado en su Jarabe y Pasta de Sávia de Pino Marítimo, excelentes pectorales recetados de continuo contra: la Tos, el Resfriado, el Gatarro, la Bronquitis, la Ronquera, la Extinción de voz.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>, propietarios.  
En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.